



责编 余瑞新 张羽 美编 李晓萌 审读 李斌 排版 韩淑华

# 幸福市北

XING FU SHI BEI



■今年以来,市北区“腾笼换鸟”推动老工业区改造,后海一带呈现港、产、城融合的生动场景。图为青岛滨海国际中心附近。 修相科 摄

市北农贸市场提质升级——

## 这里既有“烟火气”,也精致可亲

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新 通讯员 丁飞 刘娟

农贸市场牵动着千家万户的“菜篮子”,关系着民计民生。

今年,市北区将“创建优秀规范化农贸市场”列为区办实事。环境整洁敞亮、摊位分区别类、蔬果摆放整齐;入口处的大屏幕上,由客流仪、智能电子秤等智慧设备收集汇总而成的实时数据滚动播放,既有“烟火气”,也有“精致感”,这便是市北区多数农贸市场的现状,市民直呼,“买菜像逛超市,更便捷、更安心。”

“智慧大脑”上线,监管运营两不误

早上7点,位于伊春路36号的益欣生鲜市场里已经人头攒动。市民黄女士把选好的芹菜放上智能电子秤,一旁的电子屏上便显示出重量、价格以及商户营业执照等基本信息,随即打印出电子小票。这种“溯源电子秤”不仅能“智慧支付”,还能追溯食品来源,追踪去向。“这里环境变好了,还能看到蔬菜检测信息,买菜更放心了。”黄女士对这家“老字号”农贸市场的新变化赞不绝口。

据了解,今年,在市北区市场监督管理局的指导下,益欣生鲜市场联合兴业银行,投入26万余元为47家摊位更换智能电子秤具,并在市场入口处安装公示大屏,实时显示客流量、交易额、交易量、农残检测等数据。每个摊位前也安装了信息发布屏,消费者能随时查看商品实时价格、商户营业执照等信息。“我们还建立了智慧农贸市场监管平台,让市场监管、数据收集、溯源追溯等硬件、软件与管理系统结合,实现农贸市场信息、经营者信息、菜品信息、食品安全检测信息等可查可验。”益欣生鲜市场经理王庆杰介绍。

在抚顺路批发市场,整齐统一的摊位、窗明几净的大厅让人眼前一亮。“现在改造得真



■益欣生鲜市场引进智能电子秤具。

好,摊位重新规划得也更合理了。”商户徐女士一边忙着整理货架,一边准备往市场冷库运送货物。她告诉记者,今年市场对冷库升级改造,保鲜效果大大提升,商户们进货量明显增多。

“冷库改造之前需要安排专人管理,商户进出冷库次数频繁,容易导致冷库失温,失温后必须派专人来现场调节温度,耗费大量的人力和时间成本。今年,抚顺路批发市场对冷库升级改造,安装‘智慧大脑’,配备实时监控设备,工作人员可以通过手机移动端实时操控温度,接收突发问题预警。”抚顺路批发市场相关负责人告诉记者,今年,抚顺路批发市场投入450万元改造负一层冷库,冷库升级后,既环保节能,管理起来又省时省力。

据了解,为持续深入推动农贸市场智慧化转型,前期,市北区市场监督管理局坚持落实

“一场一策”,组织对全区18家农贸市场开展走访调研,瞄准各市场短板不足确定改造定位,有计划、分批次地对设施陈旧的农贸市场升级改造;又组织召开智慧化农贸市场建设方案推介会,邀请从事智慧化市场场景搭建的专业公司向18家农贸市场负责人介绍国内智慧化市场成功案例、智慧管理系统、智能设备设施等,并结合市北区各农贸市场实际出具智慧化转型方案。今年以来,已指导益欣生鲜市场、抚顺路批发市场完成智能化改造。

### 精准化、协同化推进

今年,市北区计划撬动社会资本1200余万元对全区部分农贸市场升级改造,除了益欣生鲜市场、抚顺路批发市场智能化改造外,大连路市场投入58万元增加40个停车位,埠西

市场投入70万元改造配电室、大棚屋顶、市场路面;镇江北路市场、鞍山二路市场、康定路市场等也已制定改造计划,形成方案,预计于2024年初实施改造,打造优质安全放心的农贸市场环境。”市北区市场监督管理局相关负责人说。

据介绍,今年,市北区市场监督管理局牵头各部门成立市北区规范化农贸市场工作专班,充分发挥统筹协调作用,印发《2023年市北区农贸市场及周边品质提升工作方案》,对照市场升级改造标准和规范管理要求,凝聚职能部门和街道监管合力,从硬件设施、环境卫生、食品安全、安全生产、诚信经营、智慧监管等方面着手,一方面,充分挖掘亮点,在全区推广好的经验做法;另一方面,查找问题短板,制定整改措施,实施销号管理,持续推动农贸市场规范管理落细落实。

下一步,市北区还将持续引导农贸市场提升智慧化水平,为农贸市场开办单位搭建桥梁,鼓励农贸市场建立智慧管理系统,推行智能电子秤具,智能采集销售数据和商品信息,达到食品安全溯源的目的;加强农贸市场智能化管控,通过安装智能AI监控,自动抓拍消防等安全隐患和占道经营等违反秩序的行为。

加强实地调研,引导更多的农贸市场针对功能不完善、配套不完备等问题进行改造,进一步撬动社会资本参与农贸市场提档升级;充分学习借鉴其他地区先进农贸市场建设经验,积极探索智慧化、标准化、规范化农贸市场升级改造新思路,着力打造农贸市场管理精品样板,以示范引领促进全区农贸市场品质提升,为全区经济社会高质量发展注入强劲“活水”。

持续提高农贸市场规范化管理水平,立足规范化农贸市场创建工作实际,发挥规范化农贸市场工作专班作用,会同职能部门和街道连续开展农贸市场及周边品质提升行动,以“绣花功夫”做好农贸市场管理“精细文章”,提高行业经营管理水平,让农贸市场秩序井然,消费者满意度不断攀升。

### 短讯

为邮轮经济高质量发展提供人才支撑  
首届山东省邮轮运营服务职业技能竞赛在青举行

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新

本报讯 日前,由山东省人力资源和社会保障厅指导,山东省对外投资与经济合作商会、青岛国际邮轮港区服务管理局、青岛酒店管理职业技术学院等单位联合举办的山东省“技能兴鲁”职业技能大赛——首届山东省邮轮运营服务职业技能竞赛在青岛酒店管理职业技术学院举行。

以赛促学,以赛促训,以赛促建,以赛促才。本次比赛全面考核邮轮运营服务人员的理论知识和技能水平,加快培养和选拔一批邮轮服务领域中的高技能人才,为山东、青岛邮轮经济高质量发展提供人才支撑。比赛分为理论知识与技能操作,涵盖邮轮客舱岗位任务所需的核心技能和职业素养,要求参赛选手运用娴熟的服务技能、有效的急救措施、熟练的沟通技巧、良好的礼仪举止为客人提供优质的邮轮服务,强调操作的标准化、规范化与职业化。

邮轮人才培育是加快产业发展的重要一环。今年4月,青岛国际邮轮港区服务管理局与青岛酒店管理职业技术学院签署全面战略合作协议,并揭牌成立“中国邮轮旅游发展实验区人才培养示范基地”,双方持续在人才培养、行业标准开发、科研平台建设和产业研究等方面加强校企合作,整合各方资源、发挥各方优势,共同打造新时代北方邮轮人才聚集高地,以人才引领助力中国北方邮轮中心建设。

### 省调研考评组调研考评市北双拥模范城(县)创建工作

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新

通讯员 孙爱娟

本报讯 11月20日至21日,省退役军人事务厅相关人士到市北区开展双拥模范城(县)创建调研考评。

在双拥工作汇报会上,省调研考评组观看了《花开双拥·情满市北》双拥工作专题片;市北区汇报双拥工作开展情况和拥政爱民工作。

检查期间,省调研考评组采取查阅档案资料,实地调研大鲍岛荣军街、台湛路小学、一战遗址博物馆、青岛海警局市北工作站、海伦路双拥工作一条街等,充分了解市北区双拥工作,对市北区双拥制度体系建设、创新创建工作、国防和双拥教育阵地、社会宣传氛围营造等方面全面考察。

考评组对市北区双拥工作给予充分肯定,并对今后进一步提升双拥工作提出指导意见:要高度重视、高位推进,自觉把双拥工作作为事关全局的政治任务,作为“一把手”工程,摆上重要位置,纳入议事日程。要举措务实、作风扎实,始终聚焦服务备战打仗双拥工作主线,满腔热情为部队办实事、为官兵做好事,在落实规定动作方面不打折扣,在创新自选动作方面担当作为。要底蕴深厚、氛围浓厚,每年春节、“八一”建军节等重要节点,广泛开展对驻地部队、官兵家庭、优抚对象等的走访慰问;强化双拥国防教育宣传,营造全社会支持双拥、参与双拥的浓厚氛围。要富民兴邦,爱民情深,驻地部队在完成军事任务的同时,紧紧围绕驻地经济社会发展,充分发挥部队人才、科技、装备优势,自觉投身第二故乡建设,为推进地方经济社会发展做出突出贡献。

下一步,市北区将以此次调研考评为契机,认真贯彻落实上级对新时代双拥工作的指示精神,秉持“最佳海湾筑军港、最美地块建营房、最优儿女穿军装、最好保障献国防”的新时代“双拥青岛理念”,满腔热忱为部队办实事解难题,更好支持部队练兵备战,持续打造“爱军之岛、拥军之城”工作品牌,为青岛创建全国双拥模范城贡献市北力量。

诚邀优秀人力资源机构落地生根

## 市北在深圳举办人力资源服务业招商推介会

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新

11月22-23日,第二届全国人力资源服务业发展大会在广东深圳举行。作为人力资源服务领域规格最高、规模最大的全国性盛会,市北区依托全省唯一一家“双国字号”人力资源服务产业园,抢抓机遇以会为媒,以会招商,于22日下午在深圳举办山东(青岛)人力资源服务业推介暨RCEP高层次人才交流合作会,抓实目标企业沟通对接和项目洽谈,以最大力度吸引优秀人力资源机构在市北落地生根。

本次活动大咖云集,邀请北京人力资源服务行业协会创始会长、书记张宇泉,人社部劳模主任研究员李天国,中国对外服务工作行

业协会秘书长华天虹,上海人才服务行业协会秘书长朱庆阳,亚太人才服务研究院执行院长聂其诚等多位行业专家学者参会,并吸引了北京京科锐、中瑞方胜、薪得付、上海世智、薪企链、上海信华等30余家人力资源服务领军机构参会,共商合作,共话未来。

会上,市北区向全国人力资源服务业领军机构发出诚挚邀请,全面展示市北区良好的营商环境和为企业厚植发展沃土的决心;对“双国字号”产业园及市北区人才政策作专题推介,立体呈现产业园建设的宏伟蓝图和招商引资的无限诚意,旨在吸引优质企业、项目和人才落户市北。

座谈环节,李天国围绕人力资源服务业出海、聂其诚围绕人力资源产业化发展作专题分享,与会企业踊跃发言,对市北区投资环境、人力资源产业发展态势、行业规划布局等深入互动交流。会后,多家优质人力资源服务企业与园区达成合作意向。

作为引领市场化配置人才资源的重要载体,青岛国际人力资源服务产业园围绕“三个跟着走”的核心理念,搭建了“四个一”建设发展架构,推动创新链、产业链、资金链、人才链深度融合,用多样化的服务搭建企业与人才之间的桥梁,在山东省“2+N”人才雁阵格局中发挥“双国字号”园区的担当和作用。截至目前,园区已